

推动工作方法改革， 实现员工的健康和幸福

阿自倍尔从 2016 年开始推进工作方法改革，以“削减每个人的总工作时间”“实现身心健康的生活”“创建无骚扰的工作岗位”为方针，制定了各项举措。2018 年，这种健康经营的实践受到了好评，被经济产业省表彰制度认定为“White500”。今后还将对所收集的各种调查数据进行分析并提取要解决的课题，继续推进改革。

通过改革工作方法 强化总工作时间削减工作

为了实现“一亿总活跃社会”，日本政府从 2016 年开始推进工作方法改革。主要改革内容之一是纠正长时间工作。长期以来，日本有“长时间劳动是美德”的价值观，长时间劳动和加班是理所当然的劳动惯例。但是，这导致了过劳死等令人痛心的事态，需要尽快寻求对策。而且日本还面临着少子老龄化带来的劳动力人口减少、要求兼顾育儿和护理等劳动者需求多样化的现状。工作方法改革是社会上亟待解决的课题，需要企业负起责任。

阿自倍尔株式会社从 2016 年度开始制定突出工作方法改革的人事政策。以“削减每个人的总工作时间”“实现身心健康的生活”“创造无骚扰的工作岗位”为目标，推进各项工作。

这些工作的目的是让员工保持身心健康和处于一种幸福的状态，保持工作与生活的平衡，在过着充实生活

的同时提高工作效率，进而提升顾客满意度以及实现企业理念。

在减少工作时间的过程中，为了提高生产效率。阿自倍尔为了提高生产效率，正在推进各项举措。

阿自倍尔重视员工及其家属的生活，20 年来一直在努力开展工作，从 2016 年度此项工作实施前便开始引进不加班日和限制年总工作时间等。此次，对这些工作进行了进一步的深化，制定了面向全体员工的加班时间限制目标。第一年度，日本劳动基准监督署从防止劳动灾害的视角出发，将目标定为 80 小时以下，第二年度以后提出了更高的目标，以实现进一步的削减。阿自倍尔使用自己公司的产品——出入管理系统来管理员工的考勤信息，有助于掌握目标达成状况。

总工作时间的削减仅靠各个员工的努力是有限的，因此组织上正在从“机制”“人员”“制度”这 3 个方面来推动改革。

其中之一是组织横向工作的平均

化。详细分析总工作时间较多的部门业务，通过与相关部门之间的协调合作体制来减轻负荷，从而构筑了减少加班时间的“机制”。

另外，还进行了高精度的“工作预测”。在公司内部的系统上预测/分析长期项目等在什么时候、哪个部门、会产生多大程度的工作负荷，有计划地确保“人员”，为应对繁忙期做好准备。

并且，在“制度”方面，采用了能够根据顾客应对和现场工作时间灵活响应的工作制度。另外，还完善了卫星办公室的设置、营业所内部工作人员的业务支援体制等，以缩短移动时间和提高工作效率。

通过实施这些举措，在工作方法改革实施后的 2 年间，每月加班时间超过 45 小时的员工总数减少到五分之一。

除此之外，还推进了取得年度带薪休假的制度，2018 年度以全体员工每年取得 12 天以上的带薪休假为目标。从 2014 年开始引进了以 1

阿自倍尔“工作方法改革”的整体画面



小时为单位取得带薪休假的制度。另外，为了提高公司的生产效率，从 2018 年 4 月开始新制定了停职制度，在日本国内和海外促进海外留学等定期学习。

利用健康数据和调查 创建身心健康的职场

在日本国内，正在与 azbil 集团的健康保险工会合作来推进“实现身心健康的生活”相关工作。

随着与生活方式有关的疾病和癌症风险的增高，在充实体检项目的同时，实施防止跌倒的体能测试和职场体操。

厚生劳动省的健康保险工会对员工的体检结果数据进行分析，并且正在推进作为健康增进措施的“数据健康计划”，从 2015 年度开始所有健康保险工会都有义务制定该计划。随着此项义务的推进，azbil 集团健康保险工会作为 52 家健康保险工会之

一，被选中先行制作计划雏形。

并正在强化措施，确保员工的心理健康。增加了负责职场心理健康的工厂保健医生。另外，管理人员的进修也引入了有关心理健康的内容，以促进对职场的理解和对心理不健全人士的早期掌握和应对。

从 2016 年度开始实施以日本国内全体员工为对象的“精神压力检查”。对工作量与负荷是否适当、上司和同事是否给予了足够的帮助进行调查，对于员工工作压力普遍较大的岗位，由人事部直接进行问询和提出建议，努力改善工作环境。另外，每年都会进行掌握员工工作满意度的“员工满意度调查”，以及掌握遵纪守法相关意识和状况的“遵纪守法意识调查”。这些调查结果作为创建健康幸福工作岗位的指标，用来制定人事政策的同时，还被反馈给各工作岗位的上司，用于改善管理人员的管理能力。

健康经营受到好评 入选“White500”

这些举措受到了好评，阿自倍尔入选“健康经营优良法人 2018(大规模法人部门)~White500~”，这是经济产业省用于表彰在健康经营实践中表现突出的法人的一项制度。

阿自倍尔今后也将活用考勤信息和各种调查结果数据，不断充实工作岗位的交流，为客户提供有价值的产品和服务，同时实现工作方法的改革。